

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa.

Noticias y comunicados á precios convencionales.

La Prensa invita á sus anunciantes á presenciar la tirada.

Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número suelto 5 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

GERENTE LEONCIO RODRIGUEZ

Imprenta y Oficina Valentin Sanz 15.—Santa Cruz de Tenerife Teléfono número, 22.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración

No serán devueltos los originales. DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA

Número suelto 5 céntimos.

De la otra vida

Era un pueblo hambriento. Su agricultura era primitiva, rudimentaria; su comercio, insignificante; su industria comenzaba apenas. Las nueve décimas partes de su suelo permanecían incultas, abandonadas, desde tiempo inmemorial; la parte explotada lo era por procedimientos antidiluvianos, y no producía ni con mucho lo necesario para alimentar á la población. Los ríos, muchos de ellos caudalosos, corrían á la mar sin reparar en la sed de la tierra. Nadie pensaba en abrir canales, en construir pantanos. No escaseaban las minas, pero la falta de recursos de todo género hacía que quedasen improductivas. Alguna que otra poderosa compañía extranjera se encargaba de llevar á su país la riqueza que los naturales no sabían aprovechar. De cuando en cuando, y de mil en mil kilómetros, se montaba una fábrica con la ayuda de ingenieros alemanes, ingleses ó belgas; mas lo defectuoso de la técnica, hacía imposible la competencia con los productores extranjeros. Bien es verdad que el Estado, brutalmente misonista, se complacía en ahogar toda iniciativa. Un bárbaro sistema de tributación esquilnaba al país. Una política económica desastrosa impedía, paralizaba todo desarrollo.

Era un pueblo ignorante. La miseria fisiológica se traducían en una horrible miseria mental. El maestro de escuela, víctima de una administración pública agonizante. El que llamó Victor Hugo «primer magistrado de la nación» era aquel desdichado país objeto de la burla, del desprecio general. Los alfabetos constituían las dos terceras partes de la población. La segunda enseñanza y la enseñanza superior hallábase en manos de domines disfrazados de pedagogos. Los padres se consagraban á sus hijos; los representantes de la ciencia oficial, secos, rígidos, huecos como cascabeles, tenían la misión de embrutecer al pueblo. Las aulas parecían cárceles por lo obscuras y cementerios por lo frías. Una pedagogía brutal deformaba las inteligencias y destruía los caracteres. Aquel pueblo de diecisiete millones de almas y de quinientos mil kilómetros cuadrados de superficie gastaba en instrucción pública menos que el Municipio de Nueva-York.

Era un pueblo esclavo. Un pueblo que no come, que no lee, mal puede ser un pueblo libre. La más odiosa y repugnante de las tiranías pesaba sobre él. En medio de la ignorancia general alzábanse cuatro bachilleres que hacían de todo botín de guerra. Imperaban el caciquismo y la oligarquía. Pandillas de aventureros recorrían el país estrujándolo como á ubre riquísima. La voluntad nacional era infamemente secuestrada en los comicios. El sistema representativo era una indigna caricatura. El Estado, obra de artificio, era como una enorme cabeza sin miembros. Lejos de representar la unidad del todo social, de ser instrumento de paz, garantía del derecho, era expresión de las luchas, de los odios, de la parcialidad de las fracciones. Señor de vidas y haciendas, el cacique se erguía insolente en la región, en el concejo. Antes de aventurarse á salir de su casa el infeliz contribuyente y elector, debía dejar convenientemente atada su bolsa. Y menos mal si no tenía que poner á su mujer el cinturón de castidad.

Tras una larga ausencia, llegó Juan á su pueblo. Venía del Norte, de Inglaterra, de Alemania, de Bélgica. Venía de frecuentar las cátedras de más renombre de Europa, de asistir á los grandes mítines de Trafalgar-Square, del bullicio, de la agitación de las bolsas de cambio, de la batatola de lo

negocios, de concurrir á las universidades populares, de recorrer las grandes fábricas, atronados los oídos por el ruido de los martillos colosales, deslumbrados los ojos por lassangrías de los altos hornos...

Como había dejado el país de niño, todo le era desconocido. A cada paso tenía que preguntarse. Se admiraba de no ver fábricas, de no ver minas, de no ver escuelas, de no ver ferrocarriles, de ver los campos yermos, viviendas miserables... Cierta día, en un patio grande, de casa antigua, destartada, distinguió á una inmensa multitud. Desde el balcón, un hombre, vestido de un modo extraño, hablaba á grandes voces, moviendo los brazos como aspás.

—¿Qué es eso?—preguntó Juan á uno de los que le acompañaban. —¿Un mitin?

—No—contestó el interrogado. Hablan de la otra vida.

—¿De la otra vida!—exclamó asombrado Juan. Y tendiendo la vista por los campos yermos, sin fábricas, sin escuelas, sin caminos, sin casas, añadió:—¿Por ventura no tienen nada que hacer en esta?

Alvaro de Albornoz.



Recuerdos de tiempos idos.

Es caprichosa la manía de guardar objetos de antaño.

Conozco yo á individuos que, en su afán de guardar, tienen en artístico estuche el lazo de la primera comunión.

Otros conservan, como oro en paja, la estampita que tal ó cual cura les dió y que luego ha de servirles como de pase á la mansión celestial.

Los almirados pollos, noveles don Juanes, ocultan las reliquias de sus seraficos doncellas.

Los viejos vendes se extasían contemplando la flor que en la muchacha de sus pensamientos hoy jaqueca se cambiara con el perfume halagador de un beso.

Los hay sentimentales. «Yo no conservo—dicen con voz aillatada—sino un trozo de cinta del cajón de esta ó la otra damisela muerta en la flor de la edad.

«Yo soy así! Y lanzan un hondo suspiro...»

También los hay tétrosos. Estos guardan, en mezcla confusa, todos los objetos que se relacionan con cosas funébreas. Todo es bueno para ellos desde el momento en que huele... á sufrimiento ajeno.

Y no deja de ser ésta una costumbre inocente y harto provechosa.

El loco quizá le recuerde aquel otro que quisieron echarle al cuello y reniegue de esos cazadores.

Con la estampita es la figura huesosa, de mirar extraviado y falso la que se presenta y... ¿á quien imitar mejor para saciar todos los deseos de libertinaje? «¡Oh! ¡la reliquia! ¿Hay nada más bello y que conmueva más que una reliquia amorosa?

A lo mejor es ésta un carnet de baile y entre el nombre de uno y otro aparecen frases como las siguientes. Rigodón.—Yo te quiero.

Vals.—Yo á ti más, por nepra... Y luego resulta que ni ella le quería y él le detestaba su color, pero como este ptear mundo se vive de ilusiones...

El entorchado del cajón de una virgen ¿no sirve acaso, para hacernos óptimos? ¿no está el eclecticismo de moda?

Y con la flor, la cita y el beso ¿no se forman nuestros abuelos un lío que les sirve de pasatiempo?

Por eso debemos guardar un recuerdo á los tiempos idos, porque no solo nos engañan en otra época sino que también de viejos nos engañan.

Agapo Gómez.



Los morasmas

Ahora que muchas mujeres se dedican á oficios y profesiones masculinas no es extraño que el bello sexo se arriesgue á correr los peligros de la busca del oro. En la Columbia inglesa tienen varias pertenencias mineras unas cuantas mujeres resueltas, y cuando la fiebre del oro en 1849 acudieron á California centenares de señoras. En los terrenos auríferos del Yukón y de Alaska abundaba mucho el bello sexo y era muy frecuente ver trabajar á las mujeres manejando el pico como los hombres.

Algunas de las mujeres que afrontaron los peligros del Klondike hicieron fortuna. Miss Frances Pitt, por ejemplo, volvió á su casa de Boston con 500 mil duros de capital, ganados á costa de esfuerzos en los campos de oro del Yukon durante cinco años de trabajo, y no hace mucho, miss Luisa Wilkins que posee una mina de oro en Satsuma (Arizona) se retiró á la edad de treinta y cuatro años con capital suficiente para sacar una renta vitalicia de veinte mil duros.

En la China se ha presentado un serio conflicto: nos referimos á la supresión de la trenza, tema que está siendo objeto de discusiones apasionadas. Parece que una gran parte de la población hallase dispuesta, si se le corta la coleta, á abandonar su vestido tradicional y á adoptar los trajes europeos. Y claro, los peluqueros, los comerciantes en vestidos de seda, los sombrereros, los zapateros, directamente perjudicados por la amenaza, defendían la coleta á todo trance, oponiéndose á la reforma de las costumbres. Ante esta avalanche de opositores, el Gobierno im-

perial ha suspendido el edicto en que disponía el destierro del adinfecto más curioso de los ciudadanos chinos.

Las plantas que crecen cerca del mar tienen las hojas más gruesas que las que se crían en el interior. Se supone que la sal marina es la causa de este fenómeno, pues si se cultivan plantas en terreno salado artificialmente, las hojas son más gruesas.

Chile contiene lechos de sal común capaces de surtir el consumo universal por algunos siglos. En algunos sitios se encuentra sal con un 99 por 100 de pureza.

La República del Panamá sostiene 238 escuelas con 396 maestros y 14.305 discípulos.

Durante el último año económico la isla de Siam, en el Pacífico, exportó 8.000 kilos de nidios comestibles. Estos nidios son hechos por una de las especies pertenecientes á la familia de los veloces y los construyen con la secreción de sus glándulas salivarias de por sí extraordinariamente desarrolladas, sin duda, para este objeto. Los chinos consideran la viscosa materia de un gusto delicado y hacen con ella el plato más caro que se conoce. En Hong-Kong se venden estos nidios á razón de 45 duros el kilogramo.

En el ex-desierto americano, acaba de descubrirse por los zoologistas de la Universidad de Nebraska, el esqueleto de un enorme mamífero de la familia del jabalí, cuya existencia se remontaba á mas de cien mil años; este animal se calcula que mediría 2 metros de altura en la cruz, pesaría unos 3.000 kilogramos, siendo sus colmillos del tamaño de los cuernos de un toro de ocho años.

Fuera de España

Traducciones de LA PRENSA

LONDRES. Golf-Assurance

Siempre prácticos, hasta en los juegos, los ingleses se han empeñado en aplicar el principio del seguro á los jugadores de golf.

Fundándose en que los que se dedican á ese sport pueden ser víctimas de una pelota mal dirigida, una compañía de seguros inglesa hace la oferta, mediante una prima anual de 5'60, de abonar al perjudicado ó á la familia una póliza de 2.500 francos.

CONSTANTINOPLA. Agradecimiento turco

Hablando del empréstito que acaba de terminarse, la Yeni Gazetta dice que los otomanos están agradecidísimos por las pruebas de amistad que han recibido de Austria-Hungría y Alemania.

MUNICH. Bulow, el Quirinal y el Vaticano

Segun todas las apariencias, M. Bulow hace lo posible para demostrar una absoluta neutralidad en presencia de los conflictos entre el Quirinal y el Vaticano.

En realidad Bulow es amigo del Quirinal y del Gobierno italiano; más como esta simpatía no conviene siempre á los intereses de la política alemana, M. Bulow se encuentra en una situación visiblemente molesta.

Los incidentes que pueden producirse en Roma en 1911 le tienen seriamente preocupado.

COLONIA. El parlamentarismo en China

Una manifestación, compuesta de estudiantes y gente del pueblo, acudió á la Cámara de los diputados, que discutían precisamente sobre la manera de obligar á Soberano hiciese la trigésima convocatoria de los notables de la provincia.

Los estudiantes reprocharon á los diputados su indecisión y pusieron un ejemplo práctico de como se sacrifica uno por la patria. Uno se cortó de un golpe un dedo, otro se hizo una gran herida en la cara y comenzaron á regar el salón de sesiones con su sangre.

Impresionados los diputados, decidieron avistarse inmediatamente con el Emperador y recabar de él la pretendida convocatoria.

MÉJICO. Baterías de morteros

Las experiencias hechas con los morteros de 80 m/m., transformados en piezas de tiro rápido, por el general D. Manuel Mondragón, han dado resultados satisfactorios.

En vista de ello el ministerio de la Guerra ha encargado cinco nuevas baterías de morteros á una fábrica de Saint Chamund.

EL ÚLTIMO ARTÍCULO DE TOLSTOY

Me consideraría dichoso si pudiera hacer todo aquello de que soy capaz para combatir la barbarie de la que se muestran contrarios, dolorosa y profundamente, los hombres de corazón de nuestro tiempo. Pero no creo que sea necesario hacer una activa propaganda para que sea eficaz la lucha contra la pena de muerte; no precisa ni describir los horrores de la horea, ni combatir la inmoralidad, la crueldad y la insensatez de la pena de muerte.

No es necesario demostrar los horro-

res y la inmoralidad de la pena de muerte á los hombres que piensan y que desde su infancia conocen el sexto mandamiento.

Las descripciones de las infamias del patíbulo, sólo podrían impresionar al verdugo, de modo que ó resultaría difícil encontrar verdugos, ó los Gobiernos vendrían obligados á pagar más caros los servicios del verdugo.

Por estos motivos creo que no es práctico mostrar repugnancia ante los asesinatos legales, ni describir los horrores de las ejecuciones capitales, porque como ya dijo Kant, existen en la vida humana faltas que ni siquiera pueden ser criticadas.

Lo que importa es iluminar los cerebros humanos para que todo hombre vea la necesidad de volver á la lógica. ¿Cómo ha de iluminarse el espíritu humano contra la pena de muerte?

Según mi opinión, precisa explicar á los hombres la creación, en qué relaciones se halla con el mundo que le circunda, cuál es su destino y enseñarle lo que es licito y lo que es ilícito.

Si se quiere aprender una lucha contra la pena de muerte, precisa iluminar todas las mentes y principalmente las de los hombres que se sirven de los verdugos y que quieren mantenerse en el poder por medio de la horea.

Ya sé que esta labor no es fácil, que los partidarios del patíbulo sienten, por instinto de conservación, que si las mentes se iluminan, no les será posible mantener sus posiciones ventajosas y para impedir que la luz se propague á todos los hombres, condenarán á los apóstoles á todos los sufrimientos y á todas las privaciones imaginables. Si queremos combatir sinceramente el principio loco de la pena de muerte, tendremos que recoger, por tanto, todas nuestras fuerzas ó iluminar las mentes, resistiendo tenazmente á las amenazas, á las privaciones y á los dolores, porque esta es la única arma posible para aprender semejante lucha.

Convento de Ogtina, 13 Noviembre 1910. León Tolstoy.



ECOS FEMENINOS

Lean un poco y verán cómo el feminismo avanza sin necesidad de grandes propagandas en su favor.

En Europa ni en sus islas adyacentes figuran todavía jueces de nuestro sexo, pero ya no es la primera vez que actúa un Jurado femenino y ahora se ha repetido el caso en Inglaterra.

Por cierto que las sufragistas están que no caben en sí de gozo.

El caso ha sido porque un sastrer reclamaba á una cliente morosa el pago de un vestido, ante los tribunales de una ciudad de la Gran Bretaña.

La cliente alegaba en su favor que no se ería obligada á pagar el vestido porque le sentaba mal y para demostrarlo propuso cambiar de ropa ante los jueces, poniéndose el traje origen del litigio.

Pero el juez, que por lo visto no se creía perito en cuestiones de faldas, rogó á las damas que presenciaban el juicio pasaran con la procesada á un cuartucho y emitieran luego su opinión.

Esté Jurado femenino, después de ver por sus propios ojos los efectos del vestido sobre el cuerpo de la demandada, salió á los pocos momentos, declarando que la procesada tenía razón por ser la falda demasiado larga.

Así las cosas y como el sastrer prometiere que si la señora la quería más corta él se comprometía á hacerlo, el Tribunal suspendió su fallo hasta ver si se consigue llegar á un acuerdo.

Las damas que han intervenido en la cuestión han sido citadas nuevamente para formar Tribunal en día oportuno y emitir su dictamen.

Las señoras adornan los broches sus zapatos con cascabeles. Uno de estos días pasados llamó la atención de los paseantes por el Bois de Boulogne, esta nueva y rarísima moda que lucían ya Mme. de Ternier y la condesa de Jointoville. Era lo único que faltaba: que á sus faldas ceñidas y á sus pasitos cortos, añadiesen la armoniosa música de unos cascabeles de oro.

De popularizarse esta novedad, se hará poco menos que insoportable el tránsito por las calles, á causa del ruido chillón de tantos cascabeles, y es de esperar que á ella, lo cual puede servirnos de consuelo, seguirá alguna otra reforma doblemente extravagante, porque los cascabeles dejarán de ser moda, para suplirlos con trompetas, acordeones, etc...; y entonces ¿qué será de nosotros?... Desaparecerán naturalmente las salas de conciertos, porque éstos los tendremos á todas horas, y habrá que ver el invento, que á esta nueva moda se impone, de algún remedio eficaz contra el dolor de cabeza. Porque además de los zapatos, la condesa de Jointoville llevaba también cascabeles en el manguito y en su magnífica estola de armiño. De todas maneras es siempre preferible que éstos los lleven en los pies que en la cabeza.

Guayarmina.

“LA PRENSA” EN AMERICA

CORRESPONDENCIAS DE CUBA

Unas cuantas palabras al Director y á los lectores.—La comidilla del día.—El Marqués de Tenerife y el Doctor D. Diego Tamayo.—Weyler partidario de la independencia de Cuba.—Otras interesantes manifestaciones del ex-capitán genera de la Gran Antilla.—De acuerdo con Cánovas del Castillo.—La marcada antipatía de los cubanos y el recuerdo de la reconcentración.—Un caso de weylerismo.—La agitación política y la Presidencia de la República.—Opiniones de la prensa.—Un pensamiento humanitario.—El desayuno á las niñas pobres de las escuelas públicas.—Homenaje al filántropo Doctor Delfin.—La deplorable situación de Peña del Río.—Auxilios á los agricultores.—La honda crisis del tabaco.—Perjuicios para Canarias.—Commemoración de una luctuosa fecha.—El Embajador de España.

Comienzo estas correspondencias saludando la aparición de LA PRENSA, diario que honra al periodismo canario, y felicitando á su Director y á mi país por contar con tan excelente medio de publicación, que aquí ha encontrado acogida y es leído con avidez por cuantos hijos de esa tierra viven orgullosos de sus progresos y atentos á cuantos acontecimientos se desarrollan en Las Afortunadas.

A mis lectores digo, que robando algunas horas al descanso, procuraré informarles de las ocurrencias de esta República, ya en lo que á la política y sus hombres se refiere, ya en lo que se relacione con su existencia económica. Si no cumplo á satisfacción el cometido culpa será de la falta de influencia y no de la buena voluntad.

Motivo de apasionadas discusiones, de extrañeza y de curiosidad han sido los conceptos que el escritor D. Ernesto Garrido, corresponsal de La Discusión en Barcelona, pone en boca del Capitán General D. Valeriano Weyler y Nicolau, y que da como vertidos en conversaciones tenidas con el Doctor D. Diego Tamayo, representante de Cuba en el Congreso de la tuberculosis recientemente celebrado en la capital de Cataluña.

En esos diálogos sostenidos entre dos enemigos de ayer, de cuando ardía la última guerra separatista, cuenta el corresponsal citado que el general Weyler se mostró en extremo obsequioso con el médico habanero y que como éste se manifestase un tanto frío á los agasajos del ex-jefe del ejército de operaciones en Cuba recordando las tezas de la Reconcentración, apresuróse el militar español á decirle: «Hagamos las pases, seamos aquí amigos siquiera sea teniendo en cuenta que siempre he sido partidario de la independencia cubana.

En cambio, fui enemigo de la Autonomía por considerarla un ardid para engañar á los insurreccionados.

Yo estaba de acuerdo con Cánovas del Castillo para entenderme con Máximo Gómez y Calixto García. Si no hubieran asesinado á Cánovas, habríamos reconocido la independencia de Cuba y evitado la intervención de los Estados Unidos.»

Dice también el Sr. Garrido que el general Weyler que por enfermedad del Ministro de la Gobernación presidía el banquete ofrecido á los congresistas en las alturas del Tibidabo, sentó á su derecha al doctor Tamayo y que como prueba de afecto al pueblo cubano colocóse bajo los pliegues de la bandera de la estrella solitaria, que unida á la española figuraba en artístico docel destinado á la presidencia.

Y agrega dicho escritor que el general considera injustificada la odiosidad de los cubanos á su persona, pues que si el elevado cargo que tenía le hizo moralmente responsable de los horrores de la Reconcentración, la culpabilidad de que tal medida de guerra ocasionase tantas víctimas, fué de los alcaldes y de sus subalternos que no le secundaron debidamente.

Ignoro si estas terminantes manifestaciones de Weyler contribuirán á que cese ó que se extinga la antipatía que inspira y que de agrandarla se ha encargado la prensa radicalísima, atribuyéndole hechos á los que pudo ser ageno.

Una prueba del intenso desafecto inspirado por el general Weyler se encuentra en el siguiente caso.

En tiempos del Presidente Estrada Palma fué nombrado cónsul de Cuba en la isla de la Palma un señor de apellido Vanguemert. Y como un diario de oposición dijese en un artículo que tal nombramiento constituía una ofensa á la Nación porque el Sr. Vanguemert había sido admirador de Weyler y partidario de sus sangrientas represiones, dejóselo sin el cargo consular.

La agitación política vuelve á predominar en todo el país, apenas pasadas las elecciones parciales de Representantes y Senadores, que fueron relativamente tranquilas.

Esa agitación la motiva la elección de Presidente que se verificó en 1912 y que sin embargo ya preocupa á los políticos, apasionando los ánimos y prediciendo que la contienda para llegar á la más alta Magistratura del Estado será muy empeñada.

El partido liberal tiene tres candidatos á la Presidencia: el general José Miguel Gómez, que aspira á la reelección, el general Eusebio Hernández y el actual Vice-presidente Alfredo Zayas. El hecho de no existir una sola candidatura liberal indica que el partido dominante corre peligro de disolución.

¿Se aprovechará el conservador nacional de las disidencias, de las hondas divisiones de sus adversarios, para lograr el triunfo llevando al sillón presidencial al general Menorat, el excelente administrador del Chaparra?

Así pudiera suceder, de no encontrarse esta agrupación política también en estado de descomposición y falta de disciplina.

Delimitar las perturbaciones existentes en los dos partidos, nada de particular tendría que de uno y otro se desprendiesen grandes masas, para constituir el que dominase en toda la línea y por tanto alcanzara la victoria.

Los grandes diarios de esta ciudad revelan, con sus encontradas opiniones, que existe mar de fondo y que los actuales moldes están á punto de romperse.

El Mundo y La Discusión pretenden que el partido conservador redímelo para constituir otro conforme con las exigencias de la realidad. La Lucha sigue siendo partidaria de la candidatura de Zayas. El Comercio se muestra partidario de que los conservadores continúen con su natural organización.

El Triunfo, amigo del general Gómez, quiere que los liberales continúen unidos. Y el Diario de la Marina no hace declaraciones que puedan comprometerlo, sin duda espera del desarrollo de los acontecimientos.

El día 15 de este mes se efectuó la inauguración del reparto de desayuno á las niñas pobres de las escuelas públicas, santa y generosa obra realizada por la Asociación de Beneficencia, organismo que vive de los donativos particulares.

La idea de desayunar en los colegios á las niñas débese al filántropo doctor Delfin, ilustre médico que desde hace años viene consagrando sus cuidados á los pequeños faltos de recursos. Este meritosísimo galeno es popular y muy querido de todas las clases que en él ven un apostol del bien y un incansable benefactor de la infancia.

Para el 4 del próximo Diciembre se organiza un banquete en su honor con motivo de su ruidoso triunfo en las elecciones para miembros y propietarios de la Junta de Educación, de la que forma parte desde el advenimiento de la República. Puede asegurarse que el banquete constituirá un espléndido homenaje al doctor Delfin.

La aflictiva situación en que se encuentra la provincia de Pinar del Río, después del último devastador ciclón que arrasó las vegas, destruyó los poblados y produjo centenares de víctimas, ha determinado que el Gobierno acuda á favorecer á los agricultores, á fin de conseguir que, aunque tarde, haya cosechas de tabaco. Al efecto se ha trasladado á Vuelta Abajo el Subsecretario de Agricultura D. Luis Pérez, siendo portador de millones de posturas para distribuir las entre los más necesitados y que tengan tierras en condiciones de siembra.

Continúa cada vez más alarmante, la crisis del tabaco. Es enorme

Pan de todas clases

Economía en calidad y precios.—Nada de reclamos.—Vista hace fe.—Especialidad por su harina y elaboración. **Pan Popular, Tinerfeño, Parisián, Madrileño** y el acreditado

PAN CATALAD

La Popular Tinerfeña, de Juan de Vera

SAN FRANCISCO, 57

TELÉFONO, 406

Servicio permanente día y noche á todas horas. Carbón de cok á domicilio.

ACADEMIA DE PINTURA

ESPECIAL PARA SEÑORITAS

DIRIGIDA POR DON FRANCISCO BONNIN

NUMANCIA, 31.—Santa Cruz de Tenerife.

la baja en la exportación. En el pasado Octubre la disminución, comparada con la del mismo mes de 1909, fué de \$1.473'476.

Los perjuicios que sufre Cuba con motivo de la crisis tabacalera, se sentirán en esa provincia. Que son *islenos* una mitad de los vengueos de esta República.

Se aproxima la luctuosa fecha del 27 de Noviembre y por tanto la conmemoración del fusilamiento de los estudiantes en 1871. Revestirá la solemnidad de siempre.

Ha llegado á esta capital el señor Embajador de España.

Tinerfe.

Habana, 25 de Noviembre.

De Instrucción pública

Junta de obras

Por Real orden de 15 de noviembre último, ha sido nombrada la Junta de obras que ha de inspeccionar las de saneamiento y reforma del Instituto general y técnico de esta provincia. Dicha junta la componen el Director de aquel Establecimiento, D. Adolfo Cabrera-Pinto, como Presidente, el Vicedirector del mismo, D. Quintín Benito, y el Bibliotecario de la provincial y del Instituto, D. Ramón Ascanio y León, como Vocales.

Enseñanza privada

Por la Dirección del Instituto ha sido autorizada D. Catalina Sánchez Rodríguez para abrir en Arucas un Colegio de primera enseñanza.

Escala de sueldos

Telegramas oficiales recibidos de Madrid dicen que el Gobierno aceptó la memoria presentada por el Sr. Giner de los Ríos sobre la implantación de la escala gradual de sueldos para los Catedráticos de Institutos, mejora que hace mucho tiempo venían solicitando y de la que se han formulado numerosos proyectos que han dado lugar á apasionamientos entre la clase, pues cada autor ó autores tienden á comprenderse en la categoría más ventajosa, con perjuicio de los que ocupan números más inferiores en el Escalafón.

Aceptada, pues, la escala de sueldos y añadiendo la noticia que el Gobierno la mantendrá en el Senado, sólo falta que todos los Catedráticos acepten sin protestas de ningún género el proyecto de categorías que se escoja.

Telegrama de Canalejas

El Presidente del Consejo ha dirigido el siguiente telegrama al Delegado del Gobierno en Las Palmas:

Enterado por noticias que se reciben de cierto género de protestas que ahí ocurren, debo manifestarle que Gobierno no está dispuesto á obedecer á esta clase de conductas. He conferenciado extensamente con León y Castillo, Morote y Matos y les he repetido que Gobierno llevará á las Cortes tan pronto pasen las cortas vacaciones de Navi-

dad, el problema de Canarias para su definitiva resolución. No lo ha hecho antes porque era indispensable aprobar los presupuestos antes de fin de año. Sostengo el *statu quo*, pero esto como es natural no ha de ser obstáculo para que se dicten medidas generales de Gobierno como ha sucedido con las Jefaturas y Juntas de Fomento. Las protestas de cierta índole no hacen mella alguna en el ánimo de este Gobierno que en cambio está dispuesto á oír las peticiones y solicitudes razonables. Haga usted conocer estas declaraciones y telegráfeme directamente lo que ocurre.

Gobierno civil

El Inspector de Higiene Pecuaria comunica al Sr. Gobernador que el único caballo atacado de *Muermo-cutáneo* que existía en Santa Cruz de la Palma, murió el día 14 del actual, sin que haya ocurrido ningún otro caso de la mencionada enfermedad infecciosa.

El Presidente del Consejo de Ministros ha dirigido al Sr. don Pedro Schwartz, el telegrama siguiente:

«Nunca he dudado de las altas dotes de ese dignísimo Gobernador mi amigo».

Desde Vallehermoso

Comité republicano

Ha quedado constituido el de este pueblo y lo forman los siguientes individuos:

Presidente honorario, D. Emilio Calzadilla y Dugour.

Presidente efectivo, D. Pedro Trujillo y Frago.

Secretario, D. Alonso Fernández Moreno.

Vocales, D. Antonio Trujillo León, D. Manuel Mora Barroso, D. José Sanfeli Perera, D. Antonio Armas García, D. José Espinosa Cabrera, D. Abraham Trujillo Frago.

Representante en esa Capital, D. Ramón Gil Roldán.

Boda

El día 12 del corriente se efectuó con gran solemnidad el enlace de la bella y distinguida Srta. Petra García Mora, con el joven y reputado médico D. José Trujillo Díaz. Apadrinaron á los desposados la simpática señorita Ascención García Mora, hermana de la novia, y el distinguido médico D. Antonio Trujillo Díaz, hermano del novio.

La novia lucía soberbio traje de seda bordado de azahares y lentejuelas, regalo del novio.

También vimos allí expuesto parte del rico trousseau y los magníficos regalos hechos por sus familias y amigos.

Le deseamos á los casados disfruten eterna luna de miel.

El Corresponsal.

Diciembre 15.

El día de los pobres

En la "Cruz Roja"

Esta benemérita asociación celebró ayer la fiesta de su patrona con varios actos.

Como nota simpática consignaremos el reparto de pan á los pobres, hecho á las dos de la tarde. Numerosos mendigos fueron socorridos espléndidamente por la caritativa sociedad que no descansa en su labor en pro de los necesitados.

La banda de música municipal amenizó el benéfico acto, al que asistió gran concurrencia.

Luego se sirvió un espléndido lunch para socios é invitados.

Cocinas económicas

Ayer á las tres de la tarde se inauguraron las cocinas económicas que tan grandes beneficios han de reportar á las clases proletarias.

Se sirvió un riquísimo rancho á los pobres que asistieron en gran número, mostrándose satisfechos del excelente plato, que por poco precio podrán seguir adquiriendo diariamente.

También hubo obsequios para los invitados.

Asistieron al simpático acto las autoridades, la banda municipal y numeroso público.

Voces de la calle

Las personas que vivimos en el Barrio del Cabo, parece estamos relegadas al olvido por parte de los encargados de velar por la higiene y salud pública... Por si esto fuese poco ahora se nos presenta un nuevo peligro.

Es el caso que á la escalera que da acceso al barranco de Santos le faltan próximamente dos metros de pasamano con evidente peligro de los que tenemos que transitar por ella y sobre todo para los señores guardias que á lo mejor, como su profesión les obliga á ser distraídos, se convierten en *aeroplanos* y al tomar tierra pueden romperse las *hélices*. Y no para aquí el abuso, pues los encargados de la *reforma* continúan su labor devastadora y á poco dejarán tan solo las piedras, si es que no la entienden también con éstas. Es muy urgente el hacer la composición del deterioro que mencionamos, pues de continuar la escalera en el actual estado pudiera el barranco de Santos convertirse en un *barranco del Lobo*.

F. y R.

Sucesos

El final del viaje

Una viejecita llamada Teodomira Concepción, que venía en el vapor *Tenerife*, procedente de Santa Cruz de la Palma, murió repentinamente en el instante en que la condujeron al muelle.

Según nos informan, su intención era ingresar en el Hospital civil para curarse de una grave dolencia.

NOTICIAS

El Tiempo.—18 de Diciembre.

Disipante, anubarrado y ventoso; verdadero día de Otoño; la veleta ondula en los cuadrantes del Norte.

Temperatura máxima 19.5 y mínima 16.7. (67.7 62.1 Fahrenheit).

Aunque el cielo se muestra en algunos ratos amenazador, no hay que esperar lluvia intera en el barómetro continúa marcando elevadas presiones.

Nuestro colega *La Correspondencia Militar*, de Madrid, está publicando una serie de artículos muy bien escritos, sobre *El problema canario*.

Aunque sólo aparecen firmados con las iniciales M. M. F. creemos que estas corresponden á un distinguido oficial del ejército, paisano nuestro que hoy reside en Madrid.

En Las Palmas ha comenzado á publicarse una revista titulada *El Apóstol*, órgano de la Sociedad *Los amigos de los árboles*, que preside el notable literato D. Francisco González Díaz.

Este querido compañero prepara la publicación de un libro titulado *Cultura y turismo*, de que es autor.

El ex-alcalde de Las Palmas señor Hurtado y Mendoza ha escrito un libro con el título *Perejo y la división*, que hoy ha debido ponerse á la venta en aquella ciudad.

Según lo dispuesto en R. O. del Ministerio de la Guerra de 23 de Septiembre último, hasta el día 31 del mes actual á las tres de la tarde, se admiten redenciones del servicio militar activo á los reclutas del actual reemplazo, declarados útiles en la revista del mismo.

Mañana llegarán á esta Capital los Duques de Connaught que eran esperados ayer. Según noticias fidedignas que tenemos permanecerán en esta ciudad tan sólo un día.

En el *P. de Sadrástegui* embarcaron para la Península los señores D. Joaquín Estarriol y el catedrático del Instituto de Canarias, D. Luis Gogorza.

¡Leven feliz viaje!

Según noticias recibidas de Madrid, parece que el Ministro de Fomento ha accedido á separar, para el nuevo concurso, el servicio de correos interinsular del peninsular.

En estos últimos días han caído abundantes lluvias en Lanzarote y Fuerteventura.

Por enfermedad del Sr. La Rosa, le ha correspondido ejercer el cargo de Ordenador de pagos de la Diputación provincial, á nuestro distinguido amigo D. Manuel de Cámara y Cruz, que el sábado se posesionó de dicho cargo.

Por R. O. del 6 del actual se anuncia la convocatoria para cubrir treinta plazas vacantes en el Cuerpo de auxiliares de Oficinas de Marina. Todas las personas que se encuentren en las condiciones necesarias y quieran optar á dichas plazas, deberán presentar sus solicitudes en la Comandancia de esta Capital, antes del día 22 del actual.

El sábado se reunieron en casa de la Sra. D. Carmen Hamilton de Estarriol, la Junta de damas del Hospital de niños en unión de los señores que habían sido invitados para estudiar y organizar los festejos que dicha asociación benéfica proyecta llevar á cabo en el próximo carnaval, alentada por el éxito que en el último año obtuvo.

Reinó mucho entusiasmo entre todos los concurrentes y en términos generales se bosquejó un programa de festejos; pero como la empresa es de importancia, se acordó nombrar comisiones que estudien sus cometidos y que á la mayor brevedad posible se reúnan otra vez, pudiendo entonces confeccionar un programa completo que estamos seguros entusiasmará al público por los números interesantes que en él han de figurar. Con ello se irá afirmando la costumbre de celebrar carnavales dignos de una población culta é importante, á la vez que se ayudará al sostenimiento de una simpática asociación benéfica que tanto bien hace á las pobres criaturitas enfermas.

Ya tendremos el gusto de ir comunicando á nuestros lectores detalles de los próximos festejos á medida que el proyecto se vaya confeccionando.

Nos complacemos en augurar á la junta de damas del Hospitalito un éxito seguro, pues el pueblo sabrá corresponder á sus esfuerzos y á los de los distinguidos señores que constituyen las comisiones encargadas de organizar los festejos.

Regalo de Pascuas.—El establecimiento de A. J. Benítez, San Francisco, 6 y 8, hace un *Regalo* de un libro de amena lectura á todo el que compre por valor de 5 pesetas.

Este derecho caduca el 15 de Enero de 1911.

Para trabajar en comisiones se necesita un joven que tenga conocimientos con los comerciantes de esta plaza.

Dirijir las ofertas á lista de Correos, cédula núm. 4452.



L'UNION

Compañía francesa de seguros á prima fija contra el incendio

Establecida en París, Place Vendôme n.º 9 en el año 1828.

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de Francos.

Desembolsado: 2.500.000 de Francos

Sud-Director apoderado en Canarias: RAMÓN BAUDET

Oficinas: Valentín Sanz, núm. 51.—Teléfono núm. 396. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Esta Compañía está dentro de la nueva Ley de seguros para poder operar en España.

Ultima hora

El temporal de anoche

A causa de las fuertes brisas reinantes, anoche había enorme marejada dentro de la bahía.

El oleaje en algunos sitios era imponente, inundando las explanadas bajas del muelle.

Dos gabarras con carbón, que según nos dicen pertenecían á la casa Elder, fueron lanzadas por las olas á las playas próximas al *Club Tinerfeño*, destruyéndose totalmente.

Calculáse que las pérdidas ascienden á 70 mil pesetas.

También sufrieron algunos desperfectos las mercancías que se hallan depositadas en el muelle.

Témese que ocurran nuevas pérdidas, pues á la hora en que nos retiramos del muelle continuaba en aumento el temporal.

Los tripulantes de un barco que llegó ayer tarde á este puerto, trajeron la noticia de que cerca de la Isleta de Las Palmas hallábase detenido un vapor alemán, que parece ha perdido la hélice por efecto del temporal reinante.

Dicho vapor pedía auxilio, por lo que se disponían á salir del puerto de la Luz algunos remolcadores.

Desconocese la verdadera importancia de este accidente y el nombre del vapor que ha sufrido la avería.

De la madrugada

Inundaciones en Los Llanos

A las 3 de la mañana de hoy se han presentado en esta Redacción varias vecinos del Cabo, alarmadísimos, los que nos comunican que el mar ha penetrado en algunas viviendas de aquel barrio, causando importantes destrozos.

Un redactor de este diario se ha trasladado al sitio del suceso y á última hora nos comunica sus impresiones, afortunadamente tranquilizadoras.

Cuando nuestro compañero llegó al Cabo, centenares de vecinos hallábase fuera de sus casas, temerosos de que el mar siguiera avanzando sobre aquéllas.

Las aguas habían penetrado en algunas viviendas de Los Llanos, sembrando inmenso pánico en sus moradores.

El camino que se halla frente á la playa hallábase destruido en gran parte por piedras y trozos de madera que habían arrastrado los golpes de mar.

Uno de éstos destruyó la garita del cuartel de San Carlos. Otro destruyó el motorador de una venta de Los Llanos, la cual ha sufrido enormes desperfectos, quedando inundada la habitación. Afortunadamente no ocurrió una terrible desgracia, pues el golpe de mar fué tan formidable, que descerrajó la puerta y llegó hasta el patio de la casa.

Las puertas de otras viviendas fueron también abiertas por el ímpetu de las aguas, inundando algunas habitaciones.

La tubería del gas ha sido destruído en un largo trayecto, llevándose el mar algunas trozos de aqueílla.

También ha sufrido desperfectos el cable alemán, que ha quedado al descubierto en la playa.

Cuando nuestro compañero llegó á la venta de Los Llanos, para apreciar la importancia de los destrozos, los dueños de la casa hallábase dominados por el terror. Varios vecinos dedicábase á auxiliar á

unos niños y en el momento en que nuestro redactor presenciaba esta dolorosa escena, junto con un grupo de curiosos, una fuerte ola los lanzó á todos sobre la venta destruada.

A la hora en que esto ocurría comenzaba á decrecer la marea, renaciendo en parte la tranquilidad entre los vecinos de aquellos barrios, que han estado á punto de ser víctimas de una catástrofe.

El Alcalde Sr. Martí, el arquitecto municipal y la policía han estado en el sitio del suceso, adoptando acertadas medidas para evitar desgracias.

En el muelle

También nos dicen que han sido grandes los destrozos que la terrible marejada ha causado en el muelle.

Además de la pérdida de dos gabarras, de que damos cuenta en otro lugar, nos dicen que el mar ha destruído parte del edificio del *Club Tinerfeño*, donde varios soldados de ingenieros dedicábase en estos momentos á desalojar algunas habitaciones que han sido inundadas.

Igualmente han sufrido grandes destrozos unas viviendas que se hallan en las inmediaciones del *Club*. Las familias que habitaban aquéllas hallábase acampadas en la carretera.

También nos dicen que hubo considerables desperfectos en un depósito que en aquellos lugares tienen establecido los Sres. Ruiz de Artega.

Ignoramos si ha habido que lamentar mayores daños.

A la hora en que cerramos esta edición, el temporal amainaba, desapareciendo todo temor de nuevos accidentes.

De continuar hoy el mal tiempo, esperamos que las autoridades ordenen sean desalojadas las casas de Los Llanos, donde anoche penetró el mar, poniendo inminente riesgo la vida de aquellos humildes vecinos, que providencialmente se han librado de una desgracia, de incalculables consecuencias.

Venta de ganado

Debiendo verificarse el día 22 del actual á las 11 de la mañana en la Bateria de la Concepción (Aduana) la venta en pública subasta de una mula de desecho de la sección de Tropas de Administración Militar de Tenerife, se hace saber por el presente anuncio, advirtiendo que los gastos de publicidad serán por cuenta del rematante.

Santa Cruz de Tenerife 12 de Diciembre de 1910.—El Capitán, *Laureano Casquero*.

EPECTOS MILITARES

Almacén de Manuel Rodríguez y Gutiérrez

ALFONSO XIII, 9.

Impermeables ingleses superiores. Telas para uniformes. Condecoraciones. Dragoras y ceñidores para galas. Botones para todas las armas. Hombreras. Sulachs. Guantes de color avellana y blancos. Gorras de plato.

También se han recibido preciosos ternos de casimir propio para la estación.

ALFONSO XIII, 9.

Biblioteca Canaria

(6)

UN CASO

por Francisco M.º Pinto

tunio parece que calma el nuestro, no es por pequeñez y miseria de un alma que se consuela, envidiosa, con el mal ajeno, sino porque recordamos que el hombre, «nacido de la mujer», ha de luchar con la prueba y el dolor; que aun en la parte que nos cupo en suerte resultamos favorecidos, pues hay quienes conocen el sabor de amarguras más terribles.

—Han sido tres meses de inferna-

les suplicios, prosiguió el enfermo después de unos instantes en que permaneció tristemente ensimismado. Cuando alguien, al preguntarme por mi estado, me contemplaba con aire compasivo, ó me daba ánimos, con palabras que dejaban transparentar la convicción de mi fatal suerte, me pasaba lo mismo que cuando entendía una agravación en mi enfermedad. La criada que me sirve, á la que, si se hallaba presente cuando la tos me acometía, veía suspensa delante, mirándome con lástima, y retirarse suspirando y moviendo la cabeza y frunciendo los labios, como quien dice: El pobre no tiene remedio; los amigos que venían á verme, pocos, porque no tengo muchos, hablándome de cosas indiferentes, pero mostrando en los ojos, sin querer, este pensamiento: ¿Conque ha de morir pronto, no durará dos meses? Y ahí está, hablado, moviéndose, como cualquiera...!— Todos, todos me hacían sufrir. Si yo

me manifestaba esperanzado, imaginaba síntomas favorables, alguna mejoría, que para mí adquiría más realidad y valor al especificarla, como si mis propias palabras me animasen, tropezaba con una mirada de compasión con que desmentía la aparente conformidad del caritativo amigo.— ¡Todos me suponen sin remedio! decía yo. Me creen peor de lo que estoy. ¡Ay! Era preciso ser ciego, ó idiota, ó hallarse dotado de un optimismo á prueba de desengaños para conservar ilusiones un día entero!—Hacia la una ó las dos de la tarde, cuando el tiempo era apacible y el sol calentaba, solía yo dar un paseo corto por los alrededores del pueblo. Estas salidas fueron siendo después más difíciles; mi debilidad crecía me las ha ido prohibiendo. Un día, de vuelta de ese paseo, que á pesar de no alargarse mucho me fatigaba ya extremadamente, y hacía que verificase mi regreso ayudándome de un bastón y

marchando con gran lentitud, me encontré con Pedro Martín Soriano, á quien tú has conocido. Murió en el pasado mes... de tisis. Paseaba entonces lo mismo que yo, pero estaba muy acabado. Se apoyaba como un décrepito en un hermano suyo, y apenas adelantaba dos pasos sin pararse á tomar aliento y descansar. El encuentro me afectó bastante; cuánto hubiera dado por evitarlo! Me pareció verme á mí mismo en aquel enfermo casi espirante. Si: aquel camino llevaba yo, así había de concluir! Quise avisar mi marcha y cruzar por su lado lo más aprisa posible; pero él se detuvo y me saludó irónicamente.

—Adiós, Juan. Buen paso llevas. Sin embargo, es lo mismo.

Interrumpí un momento para respirar, y añadí:

—Estamos los dos perfectamente. ¿no es verdad? ¿Quién te parece que llegará primero á... pues?

Hizo un movimiento con la mano,

como para indicar un apartado punto, y se echó á reír.

No contesté una palabra. Incliné la cabeza á modo de saludo y apresuré mi marcha.—Llegué á mi casa fatigadísimo; pero traía mi espíritu aun más agitado.—Pues qué, aquel hombre ya moribundo tenía la pretensión de que yo estaba como él? ¿Ese Pedro Soriano estaba acaso loco?—Sentía una viva cólera; pero, á la vez, qué profundo terror!

¡Ah! Si pudieran ser visibles esos tormentos y esas secretas agontas, cómo había de asombrar el espectáculo! Aun recuerdo que al salir de aquella mi consulta con López Prats, cuando me encontré de nuevo en la calle, ese fué mi pensamiento. Veía por mi lado á las gentes, entregadas á sus negocios, rozándose con indiferencia; el mismo aspecto en las cosas, la misma apariencia que antes; y sin embargo, ¡cómo había cambiado todo para mí! Si en este momento, pensaba yo en-

tonces, tomara forma externa y pudiera contemplarse lo que dentro de mí pasa, ¡cómo todos éstos se detendrían á mirarme sobrecogidos! Conservaba en medio de la opaca nube que me envolvía, una lucidez que no puedo explicar, aunque probablemente mi exterioridad debía de manifestar el interno desorden á quien con alguna atención la hubiese interrogado.—Y éstos que pasan junto á mí, me decía, me crearán tranquilo, y uno de tantos! Me extrañaba que no hubiera alteración visible en la calle, en el mundo! No me hubiera en aquel entonces importado nada de nada: que me hubiesen señalado con el dedo, que me hubiese rodeado la multitud. Al contrario; hubiérame parecido muy natural, y lo mismo cualquier gran trastorno. ¡Qué estado indefinible! Un chiquitín se enredó en mis piernas, y me detuve un instante á apartarlo, ¡cómo había cambiado todo para mí! Si en este momento, pensaba yo en-

== POR CABLE ==

De nuestro corresponsal en Madrid

Sol y Ortega
Madrid 17 (21'30).
Hoy he celebrado una conferencia con el Sr. Sol y Ortega sobre asuntos de Canarias. El ilustre diputado me ha dicho que sigue considerándose representante de Tenerife, dispuesto a defender los intereses y aspiraciones de esa isla.

Habló con Merino
El Sr. Sol y Ortega, enterado de que el gobierno se hallaba decidido a presentar el proyecto de reformas en Canarias el último día de sesiones en las Cámaras, apresuró a visitar al ministro de la Gobernación Sr. Merino. Este le confirmó que presentaría el proyecto.

Inoportuno
El Sr. Sol y Ortega manifestó al ministro que consideraba inoportuno plantear en estos momentos la cuestión de Canarias.

Añadió que él tenía que marchar el lunes a Barcelona, y por consiguiente que era imposible todo arreglo sin presentarlo, pues quiere discutir ampliamente el proyecto.

En vista de las manifestaciones del señor Sol y Ortega, creemos que se retirará ahora el proyecto.

Lo que dice Canalejas
Madrid 18 (22).

El jefe del gobierno ha manifestado hoy a los periodistas que después del viaje del rey a Melilla, que se efectuará en los primeros días de Enero próximo, abrirá de nuevo las Cortes para discutir los proyectos pendientes y plantear el anunciado debate sobre el proceso de Ferrer, que se aplaza para entonces.

Dúdase que se realicen estos propósitos por hallarse pendiente la modificación ministerial, la cual se considera inevitable a pesar de las negativas de Canalejas.

Hasta Marzo
Cónstame (textual) que el Parlamento permanecerá cerrado hasta el mes de Marzo, por temer el gobierno grandes complicaciones de reanudar las sesiones en Enero.

Agitación
De Barcelona comunican que existe allí extraordinaria agitación política con motivo del debate del Congreso sobre los asuntos municipales.

Témese que ocurran disturbios.

Temporales
De Londres comunican que reinan horribles temporales en el canal.

Naufragios
Añaden las anteriores noticias que han ocurrido varios naufragios, resultando numerosas víctimas.

Hay gran ansiedad por conocer detalles.

Bill
El primer bill que aprobará el gobierno inglés será el de abolición del voto plural.

Los lores amenazan con grandes represalias políticas. Dícese que la reforma constitucional que prepara dicho gobierno tropezará con grandes obstáculos.

Banquete
Anoche asistieron los reyes a un gran banquete en la Embajada inglesa.

Concurrieron los ministros y el cuerpo diplomático. La fiesta resultó cordialísima.

Fragata
De Cádiz comunican que llegó la fragata *Presidente Sarmiento*.

Tributóse un gran recibimiento a los marinos argentinos. Han comenzado las fiestas, reinando inmenso entusiasmo.

Desahogos clericales
El periódico católico *El Debate* sigue haciendo campaña contra Tenerife y en favor de la división.

Publica violentísimos artículos contra el Gobierno por permanecer inactivo en esta cuestión y excita a que satisfaga las aspiraciones de Las Palmas, que estima muy justas.

Los demás periódicos de Madrid permanecen indiferentes, y según mis impresiones mantendrán la neutralidad.

(N. de la R.—Recomendamos el anterior telegrama a *La Gaceta*. ¿No le parece al católico colega que en vez de dedicarse a calumniar a Lerroux y a otros diputados amigos de Tenerife, sería más útil y más patriótico aconsejar a sus correligionarios de *El Debate* que desistan de esa necia campaña?)

Canalejas a Barcelona
Durante el período de vacaciones irá a Barcelona el presidente del Consejo, el cual asistirá al acto de inauguración del Museo Social.

Algunos periódicos clericales anuncian manifestaciones hostiles a Canalejas, aconsejándole que desista de su viaje.

Fiesta laica
Dicen de Valencia que se ha verificado hoy con gran solemnidad la ceremonia de colocar una hermosa lápida en la calle que llevará el nombre del ilustre escritor Alfredo Calderón.

Asistieron al acto el Ayuntamiento, los alumnos de las escuelas laicas y enorme gentío.

Pronunciáronse discursos ensalzando la memoria de Calderón.

El acto resultó brillantísimo.

Cobián enfermo
El ministro de Hacienda señor Cobián ha sufrido un grave ataque de disnea.

El domicilio del ilustre enfermo está siendo visitadísimo.

Hoy ha experimentado una pequeña mejoría el Sr. Cobián.

Resultado de unas elecciones.
Por telegramas que acaban de recibirse de Londres concócese ya el resultado total de las elecciones en Inglaterra.

Ha sido el siguiente:
Conservadores, 264.
Liberales, 260.
Laboristas, 41.
Irlandeses, 76.
El gobierno ha obtenido una mayoría de 113 diputados.

Ha producido inmenso regocijo en toda Inglaterra el triunfo de la democracia.

Celébranse grandes fiestas populares.

CÁNOVAS.

De Las Palmas

MITIN
Se ha celebrado hoy un mitin para pedir que se plantee en las Cámaras la cuestión de Canarias.

Los oradores combatieron al Sr. Eulate, por los informes que ha dado al gobierno desfavorables a la división.

Ramírez Dorreste propuso que se nombrara una Comisión para que vaya a Madrid a exponer al gobierno las aspiraciones de Las Palmas y que soliciten la desgravación de los artículos de primera necesidad, para abaratar la vida en Canarias.

Terminó el mitin sin incidentes. La desanimación fué grande.

El público muéstrase indiferente al problema divisionista, que quiere ponerse de nuevo sobre el tapete.

La guardia civil reconcentróse en esta ciudad con motivo de la celebración del mitin, que se considera un fracaso ruidoso.

Corresponsal.

Se arrienda

una acción y cuatro décimos de agua de la *Sociedad de Pozos Artesianos*.

Razón: almacén de A. Vandewalle, Alfonso XIII, 87.

Se vende

Un trinchante nogal.
Un lavabo con luna biselada
Un juego de sala.
Plantas de todas clases.

A PRECIOS BARATOS

Imeldo Seris 68.

Hotel Camacho

Este acreditado hotel pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha llegado un nuevo y afamado jefe de cocina para el servicio de este establecimiento, donde se servirán almuerzos, lunks y comidas, con exquisito menú, pudiendo servirse los almuerzos con arreglo a los deseos de las personas, por módico precio.

Imprenta de LA PRENSA.

ALMACEN DE MUEBLES

DE
A. VANDEWALLE
Alfonso XIII, 87

Arreos para caballos. ESPEJOS. Objetos de Arte. BISUTERÍA
PIANOS Camas de Hierro. CAJA PARA CAUDALES.
QUINCALLA. Colchones de LANA y CRÍN y Almohadas hechos a medida. GRAN variedad de otros artículos a precios económicos.

Confitería, Pastelería y Panadería LA CORONA

Gran surtido en dulces frescos y variados. Bombones y chocolates de las mejores mareas. Caramelos Alpes, extensa variedad. Cajas fantasía. Jaleas. Frutas cristalizadas. Frutas glaciadas.

Se admiten encargos para bodas y bautizos. Esta casa cuenta con un servicio completo para servir a domicilio cualquier encargo que se le haga. Jamón planchado, excelente calidad, se sirve por raciones. SAN ROQUE, 31.

Regalos verdad

Los tendrán, los que fumen los cigarrillos ELEGANTES, LA SUPREMA y SUBLIMES-NIVARIA elaborados escrupulosamente con tabacos de calidad superior, hechos a (máquina, última invención); cada cajilla tiene una tarjeta, que se pagará al portador en la Fábrica de Tabaco de

A. Espinosa || Imeldo Seris 25.

JOYERÍA La Universal RELOJERÍA

Alfonso XIII, 3

Alfonso XIII, 3

Se acaba de recibir

Gran variedad en joyería fina de todas clases artículos fantasía para regalos

Postales para Pascuas y Año Nuevo

Precios reducidos.

Alfonso XIII 3

Teléfono núm. 307

La Bota Española

Gran depósito de calzado DE Miguel Reyes Sánchez, Noria 4

Este nuevo establecimiento, ofrece al público una extensa y variada colección de calzado para caballeros, señoras y niños de ambos sexos.

Los precios son baratísimos, visitadlo y os convencereis.

No confundirse, 4 Noria, 4, esquina a Candelaria.

SE VENDE UNA CASA TERRERA en sitio céntrico de esta Capital. Razón: Imeldo Seris 107, (a).

Miller Wolfson & Co. BANQUEROS

Re, representantes del *Comercial Unión Assurance Co. de Londres*
Oficinas: Eduardo Cobián n.º 3, (Marina) Santa Cruz de Tenerife

Compra y venta de oro y billetes de Bancos extranjeros. Giros en cheques y letras sobre todas las plazas del mundo.

Cartas de crédito sobre las plazas de España, Extranjero y América.

Negociaciones y descuentos de letras sobre todas las plazas de España y Extranjero.

Cuentas corrientes en toda clase de monedas. Demás operaciones de Banca Horas de despacho: de 9 a 11 y de 1 a 3

Bazar Tenerife

El mayor surtido en muebles de todas clases. Artículos de fantasía propios para regalos, verdadera exposición.

Gran variedad en postales, gramófonos, aparatos eléctricos, pianos, etc.

Infinidad de artículos. Sección de platería y joyería.

Fábrica de somnieres y colchones de crín, lana, pluma y miraguano.

48, ALFONSO XIII, 48, ESQUINA A TEOBALDO PÓWER TORIBIO GUTIÉRREZ GUTIÉRREZ.

Le Printemps

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES

9, San Francisco, 9

ABRIGOS PARA SEÑORAS

A los Grandes Almacenes de Tejidos y Novedades *LE PRINTEMPS* acaba de llegar la gran especialidad de esta casa: ABRIGOS para señora, últimos modelos de París, en lanas y sedas.

Además, una extensa colección de trajes de tul bordado, blusas, echarpes, etc., y cuanto la gran moda exige para vestir con elegancia y distinción.

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa es la única en la Provincia que cuenta con un hábil platero parisiense para Señoras, confección de toda clase de postizos, tintes Broux, etc. Se pasa a domicilio con aviso.

LE PRINTEMPS

SAN FRANCISCO, 9.

C. GARCÍA DORTA.

Nicolás Dehesa

BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

COMPRA CHEQUES Y LETRAS.

EMITE GIROS SOBRE TODOS

LOS PAISES.

PAGOS TELEGRÁFICOS.

CARTAS DE CRÉDITOS.

DESCUENTOS Y COBROS.

CAMBIOS Y TODA CLASE DE

OPERACIONES BANCARIAS.

La pintura **Diamante** ahorra tiempo, dinero y salud.

Patatas para semilla y para comer

CALIDAD INMEJORABLE GARANTIZADA

à 6 pesetas saco de 50 kilos

JOSÉ TORRES HERRERA

Imeldo Seris 92—9597—99

Tomando de cien sacos en adelante se hacen descuentos.

Ventas al contado.

“Drago”

CEMENTOS

“Goliath”

Maderas de todas clases

demás materiales de construcción.

Carlos La-Roche, Alfonso XIII, 38.

Depósitos, Paseo de la Concordia.



Difundir el anuncio en triunfar en el negocio

La constante propaganda acrecienta la riqueza

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan

LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	TON.	DESTINO
15 Dbre.	Belgrano *	4700	Hamburgo.
15 »	Swakopmund	7400	Las Palmas, y Costa de Africa.
17 »	Lucie Woermann	5100	Costa de Africa
19 »	Gunther *	3000	Dunkerque y Hamburgo.
22 »	Porto *	3000	Hamburgo.
22 »	Feldmarschall	6300	Southampton, Amberes y Hamburgo.
23 »	Eleonore Woerman	5100	Southampton, Boulogne y Hamburgo.
24 »	Santa Lucia *	4200	Amberes y Hamburgo
25 »	Santos *	4800	Hamburgo.
27 »	Corrientes *	3700	Hamburgo
29 »	Cap Roca	5700	Bahía, Rio Janeiro y Santos.
5 Enero	Mazagán *	3000	Hamburgo

* Llevan frutos.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES

que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas		
DESTINO	VAPORES	DÍA
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Inanda Avondole Castle Durham Castle	16 Dbre. 22 » 5 Enero
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N Z	Athenic Tongariro Armada Castle Carinthic Ruahine Walmer Castle.	15 Dbre. 29 » 28 » 12 Enero 25 » 11 »
HABANA directo	Westerwald	4 Enero
LONDRES	Kinfaun Castle. German. Arawa. Ruapehu Tintagel Castle Salamis Gaika Comrie Castle Dunluce Cas le Kia Ora	26 Dbre. 4 Enero 6 » 20 » 11 » 19 » 22 » 25 » 28 » 1 »
Liverpool	Barbary	20 Dbre.
Hamburgo	Hohenstaufen via Liebo y Leixoe	17 Dbre.
Varios	Bron Baeyens para Amberes.	11 Dbre.

* Tocan en Las Palmas.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés

ABURI

de 5.200 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 15 de Diciembre con destino á

LIVERPOOL

con hueco disponible para 17 pasajeros de primera clase, 8 de segunda clase, 1000 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes) y 1000 sobre cubierta.

Agentes, ELDER, DEMPSTER & CO. Alfonso XIII, 84.

La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

Soc. Gen. de Transports Maritimes à vapeur

El magnífico vapor correo francés

ESPAGNE

de 6000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 14 de Diciembre con destino á

MARSELLA

con hueco disponible para frutos y pasaje.

Agentes, ELDER DEMPSTER & Co. Alfonso XIII, 84.

Pinillos Izquierdo & Cia.

El magnífico vapor correo español

Catalina

de 6.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 21 de Diciembre con destino á

OPORTO

con hueco disponible para pasajeros y carga.

El magnífico vapor correo español

Martin Saenz

de 5.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 27 de Diciembre con destino á

HABANA directamente

con hueco disponible para pasajeros y carga.

Agentes, C. Diaz Botas CASA DE ELDER DEMPSTER & CO. Alfonso XIII, 43.

YEOWARD BROTHERS

Linea de vapores rápidos fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

PARA LIVERPOOL

Saldrá de este puerto el día 17 de Diciembre, el magnífico y rápido vapor frutero.

ARDEOLA

admitiendo carga y pasajeros.

Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo L. 8: 8: 0; idem de ida y vuelta L. 12: 12: 0.

Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo L. 6: 6: 0; idem de ida y vuelta L. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS Marina, 43.

Para los puertos del Sur de esta isla

El magnífico y rápido vapor

VELOX

saldrá de este puertos todos los Domingos, á las 5 de la mañana, regresando los Miércoles á la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse á sus Agentes, Miller Wolfson & Co., Marina, 3.

LA VELOCE

SOIETA NAVIGAZIONE A VAPORE

El magnífico vapor correo italiano

Italia di Torino

de 4.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 18 de Diciembre, con destino á

BARCELONA y GÉNOVA

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Agentes, CASA DE ELDER DEMPSTER & CO. Alfonso XIII, 84.

LA ITALIA

SOC. DI NAVIGAZIONE A VAPORE

El magnífico vapor correo italiano

ANCONA

de 10.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 19 de Diciembre con destino á

GENOVA

con hueco disponible para pasajeros y carga.

Agentes, ELDER DEMPSTER & CO. Alfonso XIII, 84.

En el Almacén de Ultramarinos de MIGUEL FERIA, calle Alfonso XIII n.º 23, se ha recibido un surtido de galletas francesas de las clases más finas que aquí se importan.

Próximamente recibirá esta casa los acreditados turrones de Jijona y Alicante y los dulces y almendras de Alcalá

Edgar Baker y C.ª
3, 5, y 7, Temple Street
Liverpool

Vendedores de Frutos.
Para informes dirigirse á su representante.
Ulises E. Guimerá.
Marina 3

Se vende LA CASA N.º 23 de la calle Peres Galdós, (ante San Lorenzo) Informará D. Manuel Santa-lla.

Interesa al industrial y al comerciante anunciar sus artículos en LA PRENSA.

Hamburg Amerika Linie

Compañía de vapores Hamburguesa Americana

CORREOS ALEMANES

El rápido y magnífico vapor

Werterwald

llegará á este el día 4 de Enero saliendo directamente para

HABANA

para donde admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Agente, G. J. R. HAMILTON casa de Hamilton y Compañía, Marina 15

Cie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El magnífico vapor francés

Californie

de este puerto el día 3 de Enero directamente para

LA HABANA

Admite pasajeros y carga.

Agente, R. Garcia, casa de HARDISSON HERMANOS Villalba Hervá; núm. 5.

PEDRO TORON GARCÍA

Transportes internacionales, marítimos y terrestres; comisiones; consignaciones; embarques y despacho de aduanas.

Apartado de correos número 76.

Teléfono, número 355. * * * * Cable: TORON OFICINA: DOCTOR ALLART NÚMERO 6.

ENTRE CRUZ VERDE Y CANDELARIA Islas Canarias Santa Cruz de Tenerife

Somatose REPRESENTANTE en las Islas Canarias: D. Francisco Naveiras.

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA
SINGER



LA SUPREMACIA DE LA
MÁQUINA SINGER
ha sido sostenida y su prestigio, durante cuarenta años, en la fabricación de las máquinas SINGER.

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER
las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,
ES LA
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER. REUNIERON CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA.



37, ALFONSO XIII 37
Santa Cruz de Tenerife

Nuevo modelo número 12 visible.
EL MECANOGRAFO MAS PERFECTO Y SENCILLO DE CUANTOS SE CONOCEN. GRAN PREMIO DE HONOR EN TODAS LAS EXPOSICIONES. LA ÚNICA QUE POSEE LA VENTAJA DE ESCRIBIR EN DIVERSOS TIPOS DE LETRA. Se encuentra al publico en los Escaparates del Bazar de Tenerife, Alfoq. XIII 48. Para informes dirigirse á DON MANUEL MONASTERIO, Calle de Perifer número 7, Santa Cruz de Tenerife.

"La Hammond"

Bodegas Bilbainas BILBAO-HARO

Vinos finos de mesa

Tintos, Blancos y Claretos, Rioja, Valdepeña, Alicante

—DEPÓSITO— GERENTE—
Doctor Allart, 11. Juan Claverie.
TELÉFONO 383.—Teobaldo Pówer 12 y 14

LA PRENSA

DIARIO REPUBLICANO

Redacción: Valentín Sanz núm. 15

GERENTE: Leoncio Rodríguez.

Horas de oficina: De 7 á 12 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde. Por la noche de 9 á 12.

SUSCRIPCIÓN		ANUNCIOS	
	Plus.		
En esta Capital y pueblos de la provincia, un mes.	150	Se admiten en cualquier idioma, haciéndose rebajas proporcionales cuando las inserciones sean por más de un mes.	
Península, trimestre.	500	En primera plana, la línea sencilla de cuerpo 10, 20 céntimos; en segunda 10; en tercera 5 y en cuarta, 3.	
Extranjero, semestre.	1200	Las esquelas mortuorias 10 pesetas la primera inserción y 8 la segunda. Para los suscriptores mitad de precios.	
Número suelto.	0'05		
Idem atrasado.	0'10		

Fuera de la Capital no servimos suscripción si al pedirla no se acompaña, por lo menos, el importe de un trimestre, á no ser que la petición venga visada por el correspondal y éste responda del cobro.

LA PRENSA
se vende en todas las librerías de esta Capital.